

# La Voz de Menorca

Número atrasado 10 céntimos  
Número actual 5

DIARIO REPUBLICANO

Año LV—Número 4.889.

En la isla el mes. Ptas. 1'50  
Resto de España. " 1'75  
Extranjero. " 2'50

MAHÓN, VIERNES 1.º AGOSTO 1919

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.—Teléfono 16C

## UN HÉROE DE MADERA Hindenburg

**El secreto de la tramoya**  
A principios de agosto de 1914, Hindenburg, general prusiano en gracia, absorbía tranquilamente una jarra de cerveza en un establecimiento de Hannover, cuando, por teléfono, recibió la orden de ponerse inmediatamente a la disposición del Gran Estado Mayor alemán. El plan primitivo de una marcha rápida sobre París había fracasado, y de la Prusia Oriental llegaban nuevas desagradables. Dos Ejércitos rusos marchaban resacaientemente sobre Koenigsberg.  
Las fuerzas alemanas encargadas de defender aquella provincia se baten en retirada. Allí también los cálculos del Estado Mayor alemán habían salido fallidos. Creíase que la movilización rusa sería obra de algunas semanas, y que en este intervalo, el grueso del Ejército alemán, después de haber reducido a los franceses e ingleses a la impotencia, podría ser dirigido contra el frente oriental y aniquilar la ofensiva rusa. Sin embargo, en el primer día de la movilización, el primer Ejército ruso, al mando del general Rennenkampf, invadía la Prusia Oriental. Al día siguiente, los alemanes eran batidos cerca de Gross-lagersdorf por la vanguardia rusa, y desde entonces iban de descalabro en descalabro. Simultáneamente, otro Ejército, al mando del general Samzonof, penetraba en Prusia por la región de los lagos Mazures. Era un movimiento convergente, que, partiendo de Wirballen, al Norte, y de Miava, al Sur, visaba un objeto común: Koenigsberg. El general Artamonof, al frente de un cuerpo de Ejército, situado en Lips, punto intermedio, debía mantener el contacto entre los dos Ejércitos invasores.  
En la gravedad del caso, pensóse en Hindenburg, quien se hallaba en situación de cuartel desde el día en que, con ocasión de unas maniobras de otoño en la Prusia Oriental, cometió la imprudencia de batir el Ejército mandado personalmente por el Kaiser. El general von Hindenburg pasaba por hábil en las operaciones evolutivas y por ser un conocedor de la Prusia Oriental. A toda prisa, y secundado por el que fue su fiel compañero, Ludendorff, ex-caballero de jefe de Estado Mayor, organizó con todas las fuerzas que pudo haber a mano la resistencia en la mencionada provincia. Su Ejército improvisado con unidades algo incoherentes, necesitaba refuerzos, que le fueron expedidos por cuatro vías diferentes y con gran rapidez maravillosa desde el frente occidental, el cual quedó por esta razón, debilitado, y hubo que pasar por el duro trance de la retirada del Marne.  
El general Hindenburg cutióse desde luego de cerrar el camino al enemigo que se hallaba más cerca de su base, y que además, con una ligereza increíble, habíase metido por los intrincados desfiladeros que median entre las lagunas de que está cubierta la Mazuria. El plan ruso había sido perfectamente concebido. Si su ejecución hubiera respondido a su concepto, es acaso Hindenburg quien hubiera sido copado. La ocupación de cuatro o cinco puntos por la vanguardia alemana metió a Samzonof en una encerrona, que hubiera sido sin consecuencias para él si Rennenkampf hubiese operado una diversión por el Norte, y si, como estaba previsto, las reservas preparadas en Polonia hubiesen acudido al auxilio de Samzonof, cogiendo de flanco a las tropas de Hindenburg. Pero Artamonof, por razones que se ignoran, no cumplió su cometido, en cuanto al contacto que debía mantener entre ambos Ejércitos, y Gelinski, general Gobernador de Varsovia, enemigo personal de Samzonof, dejó a éste a la merced de sus agresores. La que se denomina batalla de Tannenberg no fue tal batalla. Los tres cuerpos de Ejército de Samzonof, encerrados en un círculo de fuego, sin poder

avanzar ni retroceder, imposibilitados de ejecutar el menor movimiento en aquel laberinto formado por las lagunas y pantanos, sucumbieron bajo el diluvio de proyectiles de cañón lanzados desde larga distancia, con una precisión matemática. Fue, de parte de los alemanes, una simple operación de Artillería. No hubo rendición. El general Samzonof pereció con otros generales. Un cuerpo de Ejército fue enteramente destruido. Los restos de los otros dos cayeron prisioneros. Federico el Grande dijo: «Mis grandes éxitos militares los debo, más que a la bravura de mis tropas, a la imbecilidad de mis adversarios». Hindenburg, menos sincero, atribuyóse todo el mérito de la campaña de los lagos Mazures.  
La noticia de la victoria de Tannenberg fué recibida en Alemania con explosiones de entusiasmo. Von Kluck estaba ya desacreditado. El Gran Estado Mayor atravesaba una penosa crisis. Una especie de desaliento había apoderado de los ánimos. El plan, científicamente combinado, fracasaba, y la guerra iba fatalmente a prolongarse.  
Esta circunstancia, por sí sola, constituía un desastre. De repente, el nombre de Hindenburg pareció en grandes letras, unido al de la primera victoria germánica; el nombre de Hindenburg corrió de boca en boca en tono de desagravio nacional; el héroe soñado por los alemanes había surgido.  
El acontecimiento fué acogido en el Gran Cuartel general con una mezcla de satisfacción y de despecho. La camarilla imperial hubiese preferido glorificar otro jefe. Pero la nación se impuso. La prensa, por medio de sus críticos militares, presentó la operación de Tannenberg como lo más genial de cuantas se realizaran en el curso de la Historia. La mejor manera de popularizar a guerra era cultivar la popularidad de Hindenburg. Los berlineses no tenían todavía su *wahrmann*, el héroe anónimo, de madera, sobre el cual se clavaban tachuelas, y placas hasta convertirlo en una estatua forrada de hierro. Hindenburg era a la sazón el más indicado para desempeñar este papel. Desde el Kaiser hasta el último de los burgueses, los patriotas germanos clavaron en la estatua de Hindenburg, símbolo de la potencia militar germánica.  
Alemania tuvo en esta guerra generales más distinguidos, más aptos, más inteligentes que Hindenburg, pero ninguno le superó en popularidad y prestigio. La leyenda forjóse instantáneamente. Hindenburg, como Skobelef, el ruso, es un general legendario. En las más humildes viviendas de Alemania campea la efigie de Hindenburg, con su faz ancha, su cabeza cuadrada, sus espaldas corpulentas. Escipitáronse los Niebelungen. Sigfrido se ha modernizado. ¿Qué debe Alemania a Hindenburg? Un día de gloria, simplemente. Después de Tannenberg, hicié onse prodigios porque la estrella de Hindenburg no palidiera. Veláronse sus faltas, ocultáronse sus fracasos, cohonestóse todo lo ficticio y superficial de su reputación. Había interés en conservar el culto del héroe.  
Hay cosas que no resisten al análisis. Hindenburg, figura colosal de madera, acorazada de clavos, será todavía por mucho tiempo un ídolo popular. Andando las centurias, nadie sabrá el por qué de esa idolatría. Los héroes de leyenda disminuyen siempre, evapóranse tal vez cuando la Historia se apodera de ellos. Hindenburg salióse de la Historia para entrar en los dominios de la imaginación. Hindenburg ha muerto.  
El feld-marschall de este nombre, que el 3 de Julio actual, disuelto el G. C. G. de Colberg, tornó a su *kneipe* de Hannover, en compañía de Ludendorff, no es el clavileño general que en el llano de Tempelhof exhibe su imponente persona; es un militar que tomó el retiro, cargado de decepciones y achaques; es un general mediocre que tuvo suerte de salir airoso en una operación y echó a perder todas las demás en que tomó parte. Cruzó Berlín clandestinamente, sin pasar

## TEATRO PRINCIPAL

Viernes, día 1.º de Agosto de 1919

¡Número sensacional!!

LOS CÉLEBRES

## HERMANOS BESSON

GRAN REPERTORIO DE DANZAS MODERNAS

ESPECTÁCULO SELECTO

ARTE — ELEGANCIA — LUJO

Uno de los mejores números de Varietés

ÉXITO ESTUPENDO

Tercer episodio de la extraordinaria serie americana

## SILVIA LA GIGANTA

Interés cada día más creciente

PRECIOS ECONÓMICOS.

PRÓXIMA SEMANA, nuestra paisana la genial canzonetista

## PILAR ALONSO

## Las garras del león

Tercera jornada

La proclama sangrienta

(Continuación)

Beñ que conserva la proclama secreta es custodiada en Bondé en la casa de Masterson. Los secuaces del Rajá la raptan sigilosamente y la conducen a presencia de Rej Harí quien se esfuerza en hacerle revelar el paradero del manifiesto bélico. Nada consigue el Rajá; sus tentativas se estrellan contra el estoicismo de la valerosa y heroica hija del capitán Johnson. Exasperado, furioso Rej Harí, ordena a sus esbirros que encierren a Beñ en la «Cueva de los Horrores» para martirizarla cruelmente.  
¿Qué será de nuestra heroína?  
(Concluirá la jornada)

Esta emocionante y accidentadísima jornada, tercera de la portentosa y sensacional serie LAS GARRAS DEL LEÓN, aventuras cual ninguna extraordinarias, se estrenará mañana sábado en el SALON VICTORIA.

## Compañía Trasmediterránea

Delegación de Mahón

Acordado el reparto por esta Delegación del fondo existente en la «Caja de Previsión» de la extinguida Sociedad «LA MARITIMA», Compañía Mahonesa de Vapores, entre los inscritos en la misma hasta 31 Mayo último, se pone en conocimiento de los mismos por medio de este anuncio, que durante el próximo mes de Agosto, todos los días laborables desde las 9 de la mañana a una de la tarde, podrán enterarse los interesados, en las Oficinas de esta Delegación, del haber que les corresponde, pudiendo durante dicho mes formular en la misma las reclamaciones que consideren procedentes, pues después del citado Agosto no se admitirá reclamación ninguna por tenerse que proceder definitivamente a la liquidación definitiva de dicha institución benéfica y reparto correspondiente del fondo existente.  
Mahón 30 de Julio de 1919.—Compañía Trasmediterránea.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Talaván

OPERARIOS.—Se necesitan en el taller de la calle Pi y Margall, 66.

## Noticias Marítimas

Subasta de una embarcación

Según anuncio fijado en la Administración Depositaria de esta ciudad, el día 11 de los corrientes a las once horas tendrá lugar en Palma en el despacho del señor Delegado de Hacienda la venta en segunda subasta de la embarcación denominada «Juanita», apresada hace algún tiempo con tabaco de contrabando en este puerto. El tipo que ha de servir de base a dicha subasta es el de pesetas 191'25, siendo los gastos de subasta y remate de cuenta del comprador.

Dos buques gigantes

En breve comenzará en Nueva York la construcción de los dos trasatlánticos más grandes del mundo. Tendrán cada uno 1.000 pies de largo, cuatro hélices, una fuerza de 110.000 caballos y desplazarán 55.000 toneladas. Tendrán 1.000 camarotes de primera clase, 800 de segunda y 1.200 de tercera.

La tripulación de cada buque se compondrá de 1.000 hombres entre oficiales y marinos.

El espacio destinado a los cañones para tiempo de guerra se utilizará en tiempo de paz al aterrizaje y a estación de hidroaviones.

Vapor correo

Con abundante carga y setenta pasajeros zarzó ayer tarde a la hora de itinerario para Barcelona el vapor «Vicente Puchol» que regresará mañana.

## Comité Obrero Republicano

Se convoca a los inscriptos en el Censo de este Comité a la Asamblea que tendrá lugar en el domicilio social, hoy viernes a las siete de la tarde, para tratar de los extremos expuestos en el Salón de sesiones de este Comité.

Mahón 1.º Agosto 1919.—El Presidente, Antonio Palliser Prieto.

## DR. VALDÉS GUZMÁN

Director Honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica los sábados de 7 y media a 8 y media.

Calle del Angel 16

PÉRDIDA.—De una cadennita de oro con su correspondiente medalla con las iniciales P. D.

A la persona que lo encuentre y lo entregue en la calle del Doctor Orfila número 30 se le gratificará 2

## AVISO

Hallándose próximo a salir para Italia y Suiza un señor conocedor de dichas plazas, se ofrece para encargos y comisiones de las referidas plazas.

Informes en esta imprenta, 1

SE NECESITA.—Un repartidor de sacos de ma la de plata en el taller de Lorenzo Tuduri, Pi y Margall, 14. 4

## ¡SE OFRECE!

Persona apta para correspondencia Española, Extranjera y Contabilidad. Informes en esta imprenta, 5

AVISO.—Se necesita un camarero que sepa servir en el Casino Mahonés. 2

OFICIAL PLATERO.—Se necesita uno, apto para desempeñar plaza de encargado. En esta imprenta darán razón.

ACEITE DE OLIVA  
Calle de la Iglesia.—ALAYOR.

Teatro Principal

Los Hermanos Besson

En una crónica que sobre arte coreográfico publicamos ayer decíamos al final que nuestras consideraciones se verían por la noche confirmadas con el trabajo afiligranado de la pareja Besson. En las referencias que teníamos se fundaba aquella afirmación que los hechos comprobaron. El debut de los artistas, de los notabilísimos artistas Besson, constituyó un éxito resonante.

Es dicha atracción la mejor del género coreográfico que en los escenarios de Mahón se ha presentado.

Dentro del marco de preciosas decoraciones, correctas y apropiadamente vestidos, siempre con finura y elegancia, bailan los Besson con gracia, con agilidad, airosamente, con pasmosa facilidad y soltura; lo mismo cuando marcan el compás de un vals arrobador, de esos que causan vértigos deliciosos, que cuando interpretan los acores vivos de una jota. En todo momento son artistas insuperables.

La bellísima mitad de la gentil pareja une a la hermosura la distinción y la amabilidad. Su hermano y compañero en el arte es un correcto y afilado caballero.

Inspirados por el genio artístico ejecutan bailes creados por ellos mismos, tales como el que lleva por título *Los inseparables*, en el que adosa dos pecho con espalda como si formaran un solo cuerpo, como aquellos famosos hermanos siameses, mueven artísticamente cinturas, piernas y brazos con portentosa simultaneidad y paralelismo como si fueran unos autómatas. Es notabilísimo este ejercicio coreográfico.

Nosotros también adjudicamos a los hermanos Besson un calificativo deducido de su amabilidad y galantería. Los titulamos, con justicia, «Los incansables», ya que cuantas veces les solicitó la concurrencia por medio de ovaciones estruendosas, salieron, condescendientes y solícitos a ejecutar nuevas danzas de su extenso y selecto repertorio.

Por último, corría por Mahón una de esas frases hechas que a menudo quedan terminantemente desmentida. «Aquí no gustan los bailes», se decía y se repetía rutinariamente, que es lo mismo casi que inconscientemente.

Aquellas salvadas de aplausos estruendosos y prolongados, aquellas aclamaciones, no sólo dieron el mérito a la frase rutinaria, sino que demostraron que en esta ciudad, amante de las bellezas artísticas, gusta extraordinariamente el baile si, así como ahora sucede, se brinda el espectáculo con todos los refinamientos y exquisiteces que pueda exigir el más rigorista.

Nuestra felicitación a los hermanos Besson y a la Empresa

MATADERO

Reses sacrificadas el día 26 Julio

- 1 vaca, Faveret, 219 kilos.
- 1 vaca, Turret, 182 id.
- 1 ternera, Se Dregunera, 155 id.
- 1 ternera, Biniache des. Fesé, 108 idem.
- 1 ternero, A. Palliser, 152 id.
- 1 buey, A. Palliser, 268 id.
- 1 buey, Malagarba, 291 id. (Ciudadela).
- 3 corderos, Serre, 35 id.
- 1 cordero, Francisco Pou, 7 id.
- 1 cordero, José Pons, 17 id.
- 2 corderos, señor Jover, 41 id.
- 4 cabras, Son Saura, 28 id.

Día 27

- 1 ternera, Santa Rita, 145 kilos.
- 1 ternera, Des Bequet, 102 id.
- 1 ternera, Caxuana, 90 id.
- 1 ternera, A. Palliser, 109 id.
- 1 ternera, A. Palliser, 107 id.
- 1 ternera, Palliser Hermanos, 98 idem.
- 1 cebra, Palliser Hermanos, 15'500 idem.
- 2 cabras, señor Vinent, 21'500 id.
- 2 corderos, Juan de Llumene, 36 id.

Día 28

- 1 vaca, Museptenet, 184 kilos.
- 1 vaca, Estancia del señor Terrés, 175 id.
- 1 ternero, Noria Cuniets, 96 id.
- 1 ternero, A. Palliser, 105 id.
- 1 ternera, A. Palliser, 98 id.
- 1 ternera, Santa Rita, 65 id.
- 1 ternera, Ses Salines Vees, 110 idem.
- 2 cabras, señor Jover, 18 id.
- 1 cabra, Bernardo Pons, 13 id.
- 2 corderos, A. de Ses Cumetes, 21 id.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Falta de experiencia

El *Bien Público* podrá ser, como dice, muy amigo del señor García Parreño; pero esta amistad sólo ha servido hasta hoy al Diputado por Mahón para que le pusieran en evidencia, primero en el asunto de la rampa de enlace entre el puerto y la carretera general y luego en la petición de subvención para la colonia escolar de esta ciudad.

Efectivamente, el señor Alcalde, velando siempre por los intereses de esta ciudad, escribió al señor García Parreño una carta muy atenta rogándole viera si había medio de lograr la subvención referida; pero por si el Diputado no tenía suerte en sus gestiones, el señor Pons Sitges, con una delicadeza que le honra, se guardó bien de dar publicidad a su carta para que no se hiciera público el fracaso.

El señor García Parreño, a causa sin duda de su inexperiencia en el cargo que ha logrado, no supo a qué ministerio debía dirigirse, y correspondiendo mal a la delicadeza del Alcalde, ha enterado del asunto a sus amigos del diario maurista pretendiendo echar sobre otros culpas que, de existir, sólo él es de ellas responsable.

En lo que se refiere a la rampa de enlace del puerto con la ciudad, mejora que trabajó con afán el doctor Llansó, hasta hoy sólo ha logrado el señor García Parreño una carta anodina del Ministro, como todas las que se escriben para salir del paso.

No hay, por lo tanto, ningún motivo, hasta el presente, para agitar el incensario en favor del Diputado por Mahón.

Ya digimos nosotros en el momento oportuno que haríamos justicia al señor García Parreño alabándole, cuantas veces lo mereciera; pero precisamente por esto no podemos tolerar que quiera echar las culpas de sus fracasos sobre quienes tienen acreditado de muchos años su amor a la tierra que les vio nacer, habiendo puesto al servicio de ella su inteligencia y su buena voluntad.

Movimiento de pasajeros

Entre los pasajeros salidos ayer en el vapor correo para Barcelona, vimos a don José Pons Camps, don Pedro Garriga y don Juan Morral. Hayan tenido feliz viaje.

Campeón ciclista

El día 27 del mes anterior llegaron a París al Parque de los Príncipes, los corredores que tomaron parte en el circuito ciclista de Francia y que habían partido el día 29 de Junio.

El vencedor señor Lembot recorrió sobre la misma máquina los mil quinientos sesenta kilómetros del itinerario, en doscientas treinta y una horas.

Supuesto el movimiento uniforme tendremos, como es sabido, la velocidad si dividimos el espacio recorrido por el tiempo invertido en recorrerlo y así hallaremos que la velocidad media a que corrió el ciclista Lembot era poco más de veinte y cuatro kilómetros por hora.

En el telegrama que recibimos hace días y que publicamos, los datos estaban escritos con cifras y por lo que respecta al del tiempo, 231 horas, el último guarismo que indudablemente puso el expedidor debió absorberlo la línea telegráfica o algún aparato, de modo que el número de horas invertido en el recorrido apareció ser 23; con lo que nos resultaba una velocidad asombrosa.

Como al ampliar los telegramas nos atenemos rigurosamente a las noticias que contienen sin desfigurarnos ni alterarlas, dimos entonces escuetamente el resultado de nuestro cálculo que como decimos arrojaba una velocidad vertiginosa.

Llamamos la atención de nuestros lectores para que se fijen en los regalos que hace la sociedad anónima de cupones «La Acción» a sus coleccionistas en el mes de Agosto consistente el primero en un precioso dormitorio de madera de haya compuesto de dos camas, mesita de noche, peinador con tres lunas biseladas y armario con luna biselada valorado en 750 pesetas expuesto en el almacén de los señores Vacarisa y Guasteví, Nueva n.º 37; el segundo un magnífico gra-

mofón de una acreditada fábrica suiza con su variada colección de discos, expuesto en la sombrerería de don Próspero Buenaventura, calle Nueva n.º 15, valorado en 400 pesetas y el tercero una preciosa vajilla.

También hemos visto expuesto en el importante comercio de don Lorenzo Conforto, Portal de Mar, número 16, el tercer regalo para el mes de Septiembre consiste en un juego de cristal y otro de café, valorado en 200 pesetas.

Felicitemos a los coleccionistas de cupones «La Acción» y a la vez lo hacemos extensivo al Consejo de Administración y Gerencia de tan importante entidad, pues esta es la forma de corresponder debidamente a sus favorecedores.

Fiestas de Septiembre

Ya se han encargado a la importante casa «Espinós», de Reus, buen número de bombas y morteretes, un castillo de fuegos artificiales y una colección de fuegos japoneses para ser disparados durante las próximas fiestas de Septiembre.

Si en las carreras de caballos se presentan ejemplares de competencia habrá un premio de doscientas pesetas.

El señor Alcalde proyecta distribuir el fondo destinado a protección a la infancia y extinción de la mendicidad, en pan para los pobres y prendas de vestir para los niños necesitados.

La Comisión municipal probablemente presentará el programa de las fiestas en la próxima sesión.

SE NECESITA un muchacho de 12 a 14 años, bien retribuido en la relojería de J. Sabadell, Hannover, 17.

Muchacho que reaparece

Según nos informan, hay noticias del muchacho Pedro Valverde cuya ausencia inexplicable tenía angustiada a la familia.

Hemos oído decir que el pequeño fué a Barcelona.

Lo que no se comprende es que un niño pueda así como así adquirir por si solo pasaje y viajar a bordo de los vapores.

Inscripciones

Durante el mes de Julio anterior se hicieron en este Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

- Nacimientos . . . . . 19
- Matrimonios . . . . . 8
- Defunciones . . . . . 20

Federación Obrera de Menorca

Comité

En el sorteo de regalos efectuado el día 22 del mes anterior resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, 16.260, un juego de café.

Segundo premio, 547, una jardinera.

Tercer premio, 12.956, un centro frutero.

Mahón 1º Agosto 1910.—El Presidente, Lucas Pons Castell.

OPERARIOS.—Se precisan en el taller de R. Rosselló, S. en C., Pl y Margal, 69 A.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA

Del 31 Julio

Interior serie A . . . . .	78'50
Id. B . . . . .	78'45
Id. C . . . . .	78'40
Exterior serie A . . . . .	90'00
Amortizable 5 p. % A . . . . .	99'25
Id. B . . . . .	99'20
Nortes . . . . .	62'75
Alicantes . . . . .	65'15
Andaluces . . . . .	64'75
Orenses . . . . .	00'00
Trasatlántica . . . . .	00'00
Francos . . . . .	72'50
Libras . . . . .	22'88
Dollares . . . . .	00'00
Liras . . . . .	00'00

Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14 (Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas e par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas e par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas e par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCIÓN.

SOCIO CAPITALISTA.—Se desea para una fabricación de monederos para la que se cuenta con muchos pedidos en cartera.

Informes en esta imprenta.

SE ARRIENDA.—La finca rústica denominada «Isla de Colom» a contar desde el día 15 de Agosto próximo.

Las condiciones están de manifiesto en la calle de Deyá número 3.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTRO CORRESPONSAL Y DE LA AGENCIA FABRA

Barcelona 31 a las 18-30

Crónica Nacional

Política y administración

Crónica barcelonesa

Barcelona.—El domingo marcharán las colonias escolares.

El ex-inspector de policía don Carlos Blanes ha rehusado el cargo de gobernador civil de Barcelona.

El Capitán General señor Milans del Bosch, ha declarado que el estado de guerra cesará cuando las circunstancias lo permitan.

Los periódicos del can-can sentidos artículos a conmemorar el aniversario de la muerte del gran socialista francés, hombre bondadosísimo, Juan laurés.

Disturbios.—Enfermos

En Gandesa se han promovido serios disturbios.

Han sido arrojados por los revoltosos el alcalde y dos civiles que han resultado lesionados.

Burgos.—Han llegado en el tren muchos pasajeros procedentes de América, atacados de gripe. Se extreman las precauciones.

Dos noticias

Madrid.—El señor Sánchez de Toca trabaja para resolver el problema hullero.

Se asegura que el Rey Alberto de Bélgica vendrá a España después de su visita a Portugal.

Barcelona 1.º a las 4-15.

El reo de muerte

Madrid.—Una comisión de concejales del Ayuntamiento de Barcelona presidida por el Alcalde ha pedido al Gobierno el indulto de Manuel Villalonga.

Entre dicha comisión y el señor Sánchez de Toca se cambiaron discursos muy sentidos.

El Consejo Supremo de Guerra ha confirmado la sentencia de muerte dictada contra Villalonga en Barcelona.

Esta noticia ha causado al pueblo intensa impresión.

Sánchez Toca aliadófilo

Madrid.—El jefe del gobierno señor Sánchez de Toca ha sido interrogado por el Director de la Agencia Radio.

Las declaraciones del Presidente

del Congreso fueron francamente aliadófilas.

El parlamento

Madrid.—En el senado se ha procedido a la elección de comisiones.

En el congreso los señores Zamora y Barreto, protestan por haber sido excluidos de las comisiones los mauristas.

El señor Lerroux aboga por el indulto de Manuel Villalonga.

El señor Fanjul pregunta por las nuevas operaciones militares que han de desarrollarse en Marruecos.

El señor Saborit denuncia persecuciones de las que son víctimas los obreros de Murcia.

El señor Sala pide que se constituya una comisión permanente para entender en los asuntos sociales.

Empieza la discusión del mensaje a la Corona y el señor La Cierva vuelve a su campaña obstruccionista en la que le secunda el señor Montes Jovellar.

Se entabla un tiroteo de frases en el que intervienen los señores Villanueva, Indalecio Prieto y Cierva.

Se prorroga la sesión y el señor La Cierva, con enojosa tosudez, persiste en reclamar que interin haya nuevos presupuestos en vigor se haga frente al conflicto económico aplicando cada mes una dozava parte.

Madrid 31 a las 23-10.

Información mundial

Noticias y comentarios

Agaradas en Portugal

Lisboa.—El gobierno, sabedor de que conocidos agitadores excitan los ánimos para promover desórdenes, adoptó medidas energéticas.

Al amanecer fué atacada la estación de Campolido. Las fuerzas del ejército rechazaron a los asaltantes.

Revoltito

Berlin.—Continúan en huelga veinte y cinco mil metalúrgicos.

Chicago.—Continúan los disturbios entre blancos y negros.

Londres.—El Rey de Inglaterra ha recibido al mariscal Foch y le ha conferido el título de feld mariscal.

París.—La Delegación búlgara ha entregado una petición al Consejo Supremo interaliado.

Es probable que sea puesta a flote la escuadra alemana hundida en Scapfloor.

Bucarest.—Se han producido graves desórdenes en Bulgaria.

Marsella.—Los maquinistas y fogoneros reanudarán mañana el trabajo.

Berlin.—Ha terminado la huelga de telégrafos y se readmite a los despedidos.

París.—El mariscal Foch ha regresado a Francia y recorre los campos de Vinny.

Tipografía M. Honesa.—Calle Nueva



Agosto 2 Agosto 1910.—A las 7 y a las 9 y tres cuartos ESTRENO de la tercera jornada de la grandiosa serie

LAS GARRAS DEL LEON

titulada LA PROCLAMA SANGRIENTA

Magistralmente interpretada por la audaz artista americana

MARIA WALCAMP

La mejor película en series proyectada en Mahón.

EXITAZO FORMIDABLE